

漳州市

建立健全评估指导制度 推进文明实践常态长效

庄瑾

建立工作制度体系,打造文明实践示范样板。根据中央和省级关于新时代文明实践中心建设的总体部署和评估要求,为了落实“市级抓推进、县级抓落实”的工作机制,漳州市坚持以健全体制机制为基础,以加强指导推进为主线,通过采取强化组织保障机制、完善县级运行机制、健全中心管理机制、建立资金保障机制、建立联席会议制度、年度评估制度、常态评估制度等工作措施,先后制定印发了《漳州市拓展新时代文明实践中心建设科学化、规范化、制度化建设的指导意见》等系列配套文件。今年10月,市文明委在诏安县召开全市新时代文明实践中心科学化、规范化、制度化建设工作现场推进会,总结推广诏安建设“点单、派单、接单、评单”一体化、长泰建立文明实践“五个一”工作机制等经验,打造文明实践典型“样板”,有力推动了新时代文明实践中心建设常态化。

中心服务群众的能力和水平,今年以来,结合全国文明城市创建,市委文明办编印《漳州市新时代文明实践口袋书》6000本、《漳州市志愿者口袋书》5000本,分发给各县(区)新时代文明实践中心(所、站)和志愿服务组织,并分别在芗城区、龙文区、龙海区、长泰区、南靖县、平和县等县(区),组织开展新时代文明实践中心建设现场观摩和交流辅导活动,各乡镇(街道)宣传委员在现场学习交流,通过培训交流推广建设经验,进一步提升中心(所、站)的建设水平。同时,为培养新时代文明实践志愿服务骨干力量,全市各县(区)和市志愿服务中心积极开展包括业务培训、岗前培训、应急救援专业培训等学习活动,逐步打造一支反应快、业务专、工作细、落实准的“快、专、细、准”文明实践骨干队伍。据不完全统计,今年以来,全市共开展志愿服务培训356场(次),培训志愿者2.7万余人(次)。

今年以来,市委文明办抽出业务骨干先后6次深入全市各县(区)新时代文明实践中心(所、站)、指导各县(区)积极开展各类主题文明实践活动。据不完全统计,截至目前,各县(区)常态化开展新时代文明实践志愿服务活动超4.7万场(次),受益群众约368.7万人(次)。2021年评选出全市首批“新时代宣讲师”99名,并组织开展“百名千场”理论宣讲活动,全年共开展1313场(次),受益群众逾12万人(次),网络受众近50多万人(次)。同时,各类文化惠民活动也在各县(区)不断开展,截至目前,共开展2.1万余场(次),受益群众164.67万人(次)。

组织开展评估工作,打造文明实践服务品牌。今年以来,我坚持每季度对新时代文明实践中心(所、站)建设情况进行常态化指导评估,建立市委宣传部部务会成员挂点联系制度。市委宣传部部务会成员带队每季度对挂钩的县(区)、开发区(投资区)新时代文明实践中心和实践所进行指导评估,推动各类优质志愿服务资源下沉,新时代文明实践中心(所、站)活动源源不断开展,打造出漳州市司法局“与法同行”志愿服务、漳州市教育局“护花”心理辅导志愿服务、漳州市妇联“好厝边”春蕾安全员志愿服务等品牌项目。截至目前,全市共有2个项目获得全国荣誉,25个项目获得福建省志愿服务项目大赛优秀奖以上名次。

开展新时代文明实践中心建设以来,福建省漳州市积极作为,统筹推进全市新时代文明实践中心(所、站)从试点建设到全域拓展。2021年底,全市共建成11个县级实践中心、123个乡镇(街道)实践所、1871个村(社区)实践站,实现新时代文明实践中心(所、站)建设全覆盖,并在全省率先创新新时代文明实践年度评估制度和常态化评估机制,有力地推进了全市新时代文明实践中心建设落小落细落实,取得了显著成效。

组织开展培训赋能,打造文明实践骨干队伍。为提升新时代文明实践

完善县级运行机制,打造文明实践主题活动。漳州市坚持把丰富拓展文明实践作为评估验收的重要内容抓紧抓实,不断促进县乡中心建立联动对接机制,注重上下联动、齐抓共建,实现了新时代文明实践中心的常态化

加强财政经费保障,打造文明实践管理平台。2020年和2021年,市财政分别给予新时代文明实践中心建设补助经费各250万元。各县(区)由县级财政承担新时代文明实践中心建设经费,截至目前,累计投入新时代文明实践中心建设经费近4000万元。如诏安县新时代文明实践中心先后投入了200多万元建设资金,开发“云平台”智慧系统,作为线下三级

漳州市新时代文明实践中心(所、站)建设常态长效,不断开创全市新时代文明实践工作新局面,取得了阶段性成效,呈现出良好的发展态势,在坚定群众理想信念、融洽党群干群关系、提升群众精神风貌、培育社会主义核心价值观等方面发挥了广泛而积极的作用,受到了群众的欢迎与肯定。

「真为民」的「小巷总理」

(上接1版)

从搬迁“移民”到户籍核转成为“市民”,用时6年;从整个辖区小汽车不足30辆到如今1300多辆,用时不到9年……这些数字的背后,不仅是百姓生活的翻天覆地,更是一名社区干部“全心全意为人民服务”的铮铮誓言和为民情怀。

新民社区的居民几乎全部来自宁南山区,倪萍积极挖掘文化资源吸纳文化能人,组建各类文艺团队,利用周末及节假日,打造“移民文化宣传周”“邻里百家宴”等文化活动品牌,通过文化感染凝聚人心。她常说:“社区工作者不能一味蛮干,要实干苦干加巧干,要做到逢山开道、遇河架桥,没有这个劲头和自觉,你就干不好社区工作。”

多功能社区新时代文明实践站、沐恩巧媳妇手车间、文创服务中心……近年来,倪萍把建强社区党组织,提升社区治理水平和治理能力作为社区建设的重点,持续强化社区为民、便民、安民功能,打通“最后一公里”,实现社区群众在社区内办事、就业和健康生活。

“一分钟生活圈”实现社区居民家门口休闲娱乐,“一百米便民圈”让居民在家门口办理各项公共事务,“家门口就业圈”解决社区居家人员增收难题……为更好地开展各种活动,提升居民幸福指数,倪萍带领社区工作人员以党建为统领,着眼新时代文明实践站建设工作,打造完成了新民社区新时代文明实践站——“新民之家”,集新时代文明实践、优秀传统文化传承、休闲娱乐、康养保健等为一体,以“基层社区治理+文明实践”为抓手,整合多方资源,拓宽宣讲方式,抓好社会融入,优化服务能力。同时,聚焦群众需求,着眼民生问题,创新志愿服务模式,组建“9+N”志愿服务队,分众化开展“面对面、点对点、接地气”的志愿服务活动,把党的温暖和关怀传递给千家万户。

念民之所忧,解民之所盼。多年来,就是这些贴近群众又细致入微的工作,让倪萍成为了社区居民群众深深信赖的“当家人”。她说:“当社区书记就要尽心竭力给老百姓办事,当群众的烦心事一个个地解决了,党组织的威信就越来越高了,你会真正成为老百姓的主心骨。”



12月17日上午,第十六届“爱我中华·轮椅黄山行”暨关爱罕见病儿童公益活动在安徽省黄山风景区举行,来自全国各地的百名轮椅、盲童、肢残人士以及罕见病儿童及爱心人士共200余人齐聚黄山迎客松前,共览祖国大好河山。本届轮椅黄山行以“社会无障碍·人间有大爱”为主题,延续历届活动原则,在志愿者的帮助下,轮椅尽力而为,挑战自我,互相鼓励,勇登黄山。 樊成柱 侯晏 摄

鄂尔多斯供电公司:谱写坚强电网“三重奏”

刘靖轩

十年来,内蒙古电力(集团)有限责任公司鄂尔多斯供电分公司(以下简称鄂尔多斯供电公司)发挥国有企业“顶梁柱”作用,统筹推进能源清洁转型、电网投资建设、电力供应保障等各项重点工作。鄂尔多斯电网规模不断壮大、电力技术不断创新,助推鄂尔多斯在经济发展与能源绿色转型的高质量发展的道路上疾驰,让新能源的春天变成内蒙古的春天。

厚植绿色发展底色 电网建设“动能足”

十年前,鄂尔多斯地区新能源装机容量不到10万千瓦,到2021年底,该数值已达到328.65万千瓦。十年时间,从广袤无垠的沙漠戈壁到辽阔壮美的草原,光伏板与风力发电机已成为有着“羊煤土气”历史的鄂尔多斯新的风景线。

2018年12月10日,光伏“骏马图”所在的自治区首个光伏发电应用领跑基地——达拉特旗光伏发电应用领跑基地一期全容量并网发电,该工程作为全国第三批光伏领跑者基地之一,对鄂尔多斯市打造资源型经济转型发展的综合示范试验区起着至关重要的作用。

从前期工作到并网发电,鄂尔多斯供电公司将常规13个月建设工程压缩到4个半月,建成了集团公司首座220千伏配备光纤、智能终端等新技术和设备的智能化变电站——万成功220千伏变电站,2021年11月,达拉特旗光伏发电应用领跑基地二期220千伏汇集输电工程提前4个月

并网发电,新能源在鄂尔多斯势不可挡的发展序幕由此拉开。

2021年11月30日,天骄绿能50万千瓦采煤沉陷区生态治理光伏发电示范项目全线成功送电,伊金霍洛旗的布尔台采煤沉陷区,这片曾经生产出1.75亿吨煤炭的矿山,如今成为年发电量达9亿度的光伏发电基地,由光伏板拼成的“蝴蝶”破茧而生。

2022年7月29日,远景动力技术(鄂尔多斯市)有限公司远景现代能源装备制造项目供电工程投产送电,自治区重点工程、全球首个零碳产业园在电力“引擎”的带动下初见雏形。

鄂尔多斯从“一煤独大”到“资源型城市绿色发展的样本”转型的关键时期,鄂尔多斯供电公司牢牢把握集团公司“绿色蒙电”理念,以高质量智能电网建设为抓手,积极落实绿色发展的总要求,持续扩大新能源电力外送规模和能力。

稳保重大项目生根 电网建设“用心专”

近年来,电力企业深刻改革势头正劲,面对电网持续向智能、绿色、高效的智能电网方向发展的趋势,电网建设要速度、要质量,更要安全。一系列的问题摆在眼前,如何破题?鄂尔多斯供电公司早在2018年初,便高瞻远瞩给出了优异的解题思路。

2019年国庆节前夕,清晨的一声火车长啸,打通了国家“北煤南运”的战略运输通道。浩吉铁路作为国家“十三五”重大项目,是世界上一次建成里程最

长的重载铁路和国内规模最大的运煤专线。面对如此迫切的政治任务,鄂尔多斯供电公司仅用短短3个月,就完成了长达142公里220千伏线路的建设。

时间回到2018年初,为了保障工程建设标准化、精细化管理更好的落实执行,保证工程建设安全、质量、进度、技管理全面提升,鄂尔多斯供电公司提出设立工程建设项目管理中心,选派专业人员,对电网建设项目进行“专心”管理。

万成功220千伏变电站,便是首个实际运转属地化管理的业主项目部——达拉特旗业主项目部的工程。项目管理中心根据工程重要程度、规模大小、行政区域等因素,设置业主项目部,驻地对工程现场、工程进度等进行全过程管控。“专心”“专业”地搞建设,铸就了将工期压缩至50%以上的“万成功速度”与“浩吉铁路速度”。

2021年初,从广袤无垠的沙漠丘陵到辽阔壮美的草原,电网建设诸多急难险重,勇挑重担、凝聚合力需要旗帜引领。在业主项目部的基础上,鄂尔多斯供电公司进一步探索将党建融入项目部,由项目部施工、监理、设计单位党员及入党积极分子组成党小组。

建设一线党旗红,万成功二期汇集输电工程、乌审500千伏220千伏接入工程、天骄绿能50万千瓦采煤沉陷区生态治理光伏发电示范项目汇集送出工程、鄂尔多斯万利220千伏变电站创优工程,面对如雨后春笋般拔地而起的重点项目,各业主项目部党员干部旗帜引领、主动作为,不舍昼夜、攻坚克难,啃下了一个又一个“硬骨头”,用行动发挥社会经济发展

的“压舱石”作用,得到了政府及社会的认可和赞扬。

开路数字施工探索 电网建设“头脑灵”

在万利220千伏变电站建设工程现场,智慧工地让人眼前一亮。走进工地,能识别人脸、调看人员信息、识别车辆的准入系统起着维护整个建设工地秩序的作用;可以生成土体施工整个周期生长图、精准计算用料和施工方式的BIM系统大大缩短工期、节省材料;感知工地温度、湿度、风向风力、粉尘、噪音的环境监测系统侦测天气是否适于工作、施工是否会影响到周边居民的生活;识别现场作业机械、人员违章并实时发出喊话提醒的安全管控平台为安全生产保驾护航。

基于目前已经接入智慧工地的万利220千伏变电站建设工程和即将应用更加先进的智慧工地的东胜220千伏变电站建设工程的经验,鄂尔多斯供电公司逐步形成可复制、可推广的工程数字化、智能化建设管理模式,切实推动电网工程建设向“管理智能化、工地智慧化”高质量发展。

这是鄂尔多斯供电公司电网拼搏发展的十年——110千伏及以上变电站数量从57座增加到128座,110千伏及以上输电线路长度从3959千米增加到8967千米,供电可靠性显著提升。

十年厚积薄发,十年笃行致远。鄂尔多斯供电公司在河套大地上书写助力服务地方经济发展与建设绿水青山的新篇章。

干净整洁有序的环境是城市文明的重要体现,近年来,山东省安丘市以创建全国文明城市为抓手,以优化人居环境、提升城市品质为出发点和落脚点,查漏洞,补短板,从细微入手,精准发力,推动城乡人居环境提档升级,提升人民群众的幸福感和获得感。

公园升级改造,提升游憩环境。公园是市民休闲娱乐的主要场所,对于城市来说,它不仅是风景,也是城市良好生态环境的体现,更是创建全国文明城市的“重要战场”。安丘市扎实开展广场公园绿地改造提升,让市民休闲、健身、娱乐更加舒适方便。近期,安丘市环卫园林科技集团组织各养管科对莲花山公园、南苑公园、青山广场等园林绿地进行全面改造,对园内7条道路规划修铺,对园内杂树、死树干枝修剪整形,补植补种缺株树木,完善地被和花草1万余平方米,全面提升城市公园绿地景观面貌,确保为市民提供一个良好的休憩场所。

老旧小区改造,焕发全新活力。为推进城市形象,进一步推进文明城市,营造整洁、美丽、文明、和谐的城市人居环境。安丘市开展老旧小区改造及物业服务提升工程,在具体实施老旧小区改造和全面提升物业服务水平过程中,既关注“面子”,更重视“里子”,多措并举、勇于担当,投资1.15亿实施建筑物修缮、道路硬化、雨污分流、绿化提升、飞线治理、垃圾分类、智慧物业等工程。改造面积93.12万平方米,共涉及老旧小区102个,楼房343栋,惠及居民10276户。高标准完成了改造任务,对158个无物业老旧小区实现了全面托管,充分实现老旧小区功能美、和谐美、特色美,不断提升了安丘市人民群众的幸福感和获得感。

垃圾分类推进,引领时代新风。为倡导居民积极践行绿色、健康、环保的生活方式,让垃圾分类融入居民的生活。今年以来,安丘市环卫园林集团借助老旧小区改造和提升物业服务东风,以“减量化、资源化、无害化”为目标,试点先行,示范带动。截至目前,已完成158个老旧小区生活垃圾分类工作,在全市新增设300余个垃圾分类亭,5处垃圾分类宣教示范小屋,足额配套购置分类垃圾桶,改造提升分类收运车辆10余台,社区主题宣传活动超50场(次),不断强化垃圾分类工作全链条保障,宣传引导居民进行垃圾分类投放,培养居民自觉投放习惯,共建和谐美丽家园,让垃圾分类成为文明新时尚。

柳州市 112条背街小巷旧貌换新颜

本报讯(李书厚)近日,笔者从广西壮族自治区柳州市住建局市政公用科获悉,道路旧貌换新颜,源于今年柳州市对128条背街小巷整治改造提升项目的实施,截至目前,柳州市已完成112条背街小巷的提升改造,剩余16条将于近期完成,届时将缓解小巷周边脏乱差情况,改善居民居住环境,进一步提升群众的获得感和幸福感。

背街小巷是城市的“里子”,也是城市的“毛细血管”,虽然巷子短小,但它更贴近人们的生活起居,与老百姓的生活也息息相关,因此对背街小巷进行提升改造,将为广大市民创造更好的出行环境,有效促进人居环境的改善。

柳州市住建局市政公用科相关负责人介绍,在改造中,将根据背街小巷的特点,重点改造路面、排水设施和围墙等,并对一些背街小巷设置文化宣传栏、护学通道隔离设施、街头小品等市政配套工程进行改造。例如,在对鹤峰路凤凰巷的改造中,除了铺设沥青路面,还重建围墙,并对围墙装饰面进行改造。